帮接孩子帮带娃,"共享奶奶"暖四邻

珠海街道新松街社区创新成立"共享奶奶"志愿服务团队,让"老有所为"和"幼有所托"实现双向奔赴

>>发挥余热<< 孩子有了"共享奶奶"

1月15日15时40分,60岁的孟凡 淑准时来到东新村幼儿园大门口,准备接孩子们放学。接到孩子后,孟凡淑带着他们来到越秀和悦府小区党群服务驿站,并陪着他们读书、玩耍。17时30分,最后一位家长匆匆走进驿站将孩子接走,孟凡淑当日"共享奶奶"的职责也顺利完成。

孟凡淑是"共享奶奶"志愿服务团队的牵头人。自退休后,她便承担起每天接送孙子上下学的任务。小区里的学龄前儿童大多都在同一所幼儿园就读,偶尔碰到邻居不能及时接送孩子时,孟凡淑便会主动帮忙。"接一个孩子是接,再多带一个又何妨?邻居有难处,咱理应搭把手。"孟凡淑说道。

2024年上半年,越秀和悦府小区利用公共办公用房打造了党群服务驿站,设置便民空间、亲子空间、暖心驿站等功能区。暑假期间,驿站更是热闹非凡,成了孩子们的专属休闲空间。孩子们在这里做游戏、看绘本,玩得不亦乐乎。暑假结束后,孟凡淑便萌生了公益接送的想法,将孩子统一接送到小区党群服务驿站,帮助邻居解决无人接送孩子的难题。

在社区的助力下,"共享奶奶" 志愿服务团队成立。听说有这个项目后,社区居民冯翠霞便第一时间报了名。她说:"能帮邻居做点儿事儿,发挥余热,我觉得挺好。"

自从加入"共享奶奶"志愿服务团队以后,老人们的生活变得多姿多彩。"看着孩子们开开心心跟着我回家,心里特别高兴。"孟凡淑说,成为"共享奶奶"让她找到了生活的另一种意义。

□文/图 本报记者 董梅雪

从2024年8月份开始,珠海街道新松街社区的两所幼儿园门口,每天下午都会出现几名身穿红色马甲的"奶奶们"。半年来,她们风雨无阻地义务接送孩子们放学,回到小区后,她们又陪着孩子们看书、玩游戏,直到最后一个孩子被家长接走。这个志愿服务团队被居民亲切称为"共享奶奶",从最初的2人增加到现在的6人,年龄从58岁到62岁不等。



"共享奶奶"孟凡淑为孩子讲故事。

>>接送陪玩<</p> 架起邻里互助桥梁

"奶奶,我这道题答对没?""奶奶,这个字咋念呀?"孩子们稚嫩又充满童趣的声音,时常在"共享奶奶"活动空间里响起。

"共享奶奶"团队不仅接孩子们 放学,还可以为孩子们提供作业辅 导、讲故事等服务。"我们团队里的 '奶奶'们个个身怀绝技,有的是退 休老师、有的会剪纸……每天将孩 子接到小区党群服务驿站后,这里 就成了欢乐的小天地。孩子们有同 龄小伙伴相伴,嬉笑玩闹,我们这些奶奶也没闲着,耐心陪着他们,给他们讲有趣的故事,辅导作业。"孟凡淑告诉记者。

"我和老公工作都挺忙,有时候下班晚,根本没办法及时去幼儿园接孩子。社区的'共享奶奶'真是帮了我们大忙,太感谢她们了!"小区居民任雪说道。

近半年来,无论刮风下雨,"共享奶奶"们始终坚守在接送一线。 她们轮班上岗,毫无怨言。这份坚持,不仅解决了双职工家庭的燃眉之急,更让老人们找到了新的生活价值。她们发挥着自身专长,真正 实现了"老有所为"。在付出与奉献中,老人们的内心被满满的成就感填充,获得感与幸福感也在不知不觉间大幅提升。

>>社区护航<<

推行"点单式"接送服务

"共享奶奶"志愿服务团队的成立,是基于双职工家庭的实际需求、老年群体能力意向等情况而成立的。在促进"共享奶奶"志愿服务团队良性发展的过程中,新松街社区扮演了不可或缺的角色。

2024年8月,社区了解到孟凡淑 热心帮助邻居接送孩子的事后,在 社区进一步走访调研,发现不少双 职工家庭存在不能及时接孩子的情况。为引导"老有所为"和"幼有所 托"实现双向奔赴,新松街社区找准 "互助"契合点,推出"共享奶奶"志 愿服务团队项目,探索"一老一小" 协同发展新模式,为社区基层治理 开拓新局面。

"我们全面摸排了辖区有接送孩子需求的居民,把安全问题向他们详细说明,并叮嘱家长一定要和幼儿园提前做好报备。毕竟涉及孩子的安全,任何细节都不容有失。"珠海街道新松街社区党委书记李芳萍说,"如今,我们已逐步推行'点单式'接送服务。居民若某天有事无法接孩子,只需在小区群里发布消息,我们与幼儿园协调妥当后,'共享奶奶'便会按时前去把孩子接回小区。"

"'共享奶奶'志愿服务团队的 成立,不仅让老年人退休后继续发 挥余热,还用爱与关怀在居民之间 搭建起一座沟通互助的桥梁。在这 一过程中,大家积极参与社区事务, 携手共进,有力推动了共建共治共 享基层治理新格局的构建。"李芳萍 说道。

以"民声"定"民生",把"民意"变"满意"

胶南街道人大工委深耕"三全"工作法,扎实推进民生实事项目落地见效

全方位民主协商"征"项目

为进一步提高群众对民生实事项目的参与度,胶南街道人大工委充分发挥广大群众和人大代表作用,坚持项目征集"群众提",实事项目"会商定",通过"1532"全方位代表履职平台固定接待日、代表下沉式走访等渠道,广泛收集辖区居民、企业职工及社会各界的民生建议,推动民生实事项目从"为民作主"向"由民作主"转变。

同时,组织召开民生实事项目征 集民主协商会,人大代表与团队负责 人就交通、教育、社会保障等关乎群众 切身利益的项目展开深人探讨,让街 办民生实事候选项目更贴合民意、反 映民情、满足民需。

全链条民主监督"促"项目

在推进民生项目时,胶南街道人

□本报记者 祁璟 本报通讯员 吕瑞峰

为更好解决人民群众关心的实际问题,不断提升居民的获得感与幸福感,近年来,胶南街道人大工委始终把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点,聚焦人民群众所需、所急、所盼,开展全方位民主协商、全链条民主监督、全覆盖民主评议,扎实推进民生实事项目落地见效,让改革发展成果更多更公平惠及人民群众。

大工委高度重视监督工作,巧用"双约见"机制,保障项目高质量推进。每月组织人大代表深入项目现场,实地查看施工情况。每季度约请相关团队负责人汇报进度,接受代表监督。

此外,胶南街道人大工委还建立 全链条跟踪监督机制,将月度现场视 察、季度进度汇报和年度总结对接有 机结合,优化项目实施细节,明确完工 时限,厘清责任主体。这一系列举措 实现了"街道所能"与"群众所需"的精 准对接,切实改善了群众生活,赢得了 广泛认可。

全覆盖民主评议"评"项目

胶南街道人大工委全力提升落实力、执行力与穿透力,将民主评议深度融入全年代表活动。在联系群众方面,常态化开展"听民声、解民忧、谋发展"主题活动,组织代表走进"家站点",扎实开展线下评议。人大代表与群众深入交流,认真听取大家对街办民生实事项目的意见和建议。在服务企业领域,借助辖区9处"营商环境服务小站"作为"营商环境人大代表观察点",组织人大

代表参加企业"链心会",与企业负责人"面对面"沟通,广泛收集企业的意见建议,助力优化营商环境。创新评议方式上,首次开展代表向选民述职与民生实事项目满意度"双测评",将测评主体从人大代表扩展至辖区选民,实现参与主体全覆盖,全面了解群众对代表工作和民生实事的评价。

胶南街道始终坚持以"民声"定 "民生",精准把握群众需求,努力让 "实事"成"好事",切实将项目转化为 百姓福祉,全力把"民意"变"满意",确 保群众成为最终受益者。下一步,胶 南街道人大工委将深入推进街道重大 民生实事项目从征集、决策到实施、监 督的全流程工作,积极构建"党委委、监督的全流程工作,积极构建"党委委、监督"的工作机制,精准对接群众 "所想"与政府"所为",让群众"所想" 与政府"所为"精准衔接,以"小切口" 展现人大"大作为",真正把民生实事 办到群众心坎上。